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bijaše za divljenje. Pred početak progona, pretrpjevši bičevanja, proslavio se u ispovijedanju 
vjere. Nakon što je napustio vojnu službu, takmičeći se sa onima su se potpuno bili predali 
izučavanju i vježbanju božanske pobožnosti, siročadi i udovicama koje su bile napuštene bez 
ikakve očinske potpore, siromašnima i bolesnima, poput oca nekoga ili skrbnika, davao je 
sebe kao nadzornika i pomagača. Stoga je zaslužio divljenja dostojno mučeništvo od onoga  
koji se ovakvim djelima više nego mirisom i krvlju žrtava razgaljuje. Nadalje, ovaj deseti borac, 
nakon svih gore pomenutih, ubijen je onog istog dana, u kome su najveća vrata neba bila 
otvorena mučeniku Pamfilu i jednako lako kao i samom Pamfilu tako i njegovim drugovima 
izgledalo je da je otvoren pristup kraljevstvu nebeskom.  

39. Poslije toga, neki Teodul
99

, dostojanstven i pobožan starac, jedan iz upraviteljeve 
porodice i od samog Firmilijana mimo ostalih domaćih čeljadi poštovan, dijelom zbog starosti, 
a i zato što imađaše unuke u trećem koljenu; dijelom zbog iskrene vjere i dobroćudnosti ko-
jom se stalno isticaše, krenu istim putem kojim je stupao i Seleuk, odveden gospodaru, više ga 
je nego ostali prethodni ozlojedio. Odmah je razapet, kao i naš Spasitelj i umro mučenički.  

40. Pošto jedan do sada nedostaje, da popuni broj do dvanaest gore pomenutih muče-
nika, pristupio je nakon svih Julijan, koji će popuniti ovaj broj. Pošto je dolazio iz daljine i još 
ne bijaše došao do svoga mjesta putovanja, čim ču za pokolj mučenika, odmah onako kako 
bijaše, sa puta žurnim korakom pohita da vidi prizor. I kad ugleda tijela mučenika kako leže 
na zemlji, preplavljen radošću pozdravio ih je časno i sve ih zagrlio. Uhvaćen u tom činu od 
vojnika koji su vršili pokolj, odveden je Firmilijanu. Ovaj od uobičajene okrutnosti nikako ne 
odstupajući, naredio je da se spali na ogromnoj lomači. Tako je Julijan poskakujući  i od ra-
dosti skačući i jasnim glasom Gospodu zahvaljujući  koji ga je takvom počašću nagradio, 
zadobio vijenac mučeništva. Ovaj Julijan bijaše porijeklom iz Kapadokije, veoma pobožan po 
navikama i ugledan po iskrenosti i cjelovitosti vjere; u svim stvarima znaven i jak, bijaše ispu-
njen samim znamenjem Svetoga Duha.  

41. Ovo je bila vojska onih koji su u pretrpljenom mučeništvu bili pratioci Pamfilovi; 
njihova presveta tijela, po naredbi bezbožnog upravnika cijela četriri dana i toliko noći, uz 
vojnu stražu bijahu izložena, da ih prožderu krvožedne zvijeri. Ali mimo očekivanja svih, ne 
primače im se nijedna zvijer, grabiljica ili pas; napokon su božanskim proviđenjem, cijela i 
nepovrijeđena odnijeta: uz pogrebnu svečanost, kako je priličilo, ukrašena i čuvana, predata 
su za uobičajeni ukop.  

42. Dok su još svi govorili o pobuni i bijesu upraviteljevom prema gore pomenutim 
mučenicima, Adrijan i Eubul, iz oblasti Manganeje Cezarejske doputovavši ka pobožnim Is-
povijednicima, pri samom ulasku u grad kao i ostali su ispitani, zbog čega su došli: priznavši 
onako kako je, predati su Firmilijanu. Ovaj opet tako, kako bijaše, ne gubeći vrijeme, nakon 
učestalih bičavanja, kojima su izbrazada njihova leđa, naredio je da se bace zvijerima. Nakon 
dva dana, Adrijan

100
 je iskusio mučeništvo petog dana mjeseca Distra, tj. 5. marta, kada se u 

Cezareji slavi, kako smatraju pagani, rođendan državnog Genija, tako što bi bačen lavu i 
potom posječen mačem. A  Eubul isto tako 7. marta, tj. sedmog dana mjeseca Distra, pošto je 
sudija uporno tražio da prinese žrtve bogovima i da će time biti slobodan, kako oni smatraju, 
ovom trošnom životu pretpostavio je slavnu smrt podnijetu zbog vjere. Pošto su ga kao i 
prethodnika zaklale zvijeri, poslednji je obilježio borbe mučenika Cezareje.  

43. Na ovom mjestu vrijedno je pomenuti, na koji način je znamenje božanskog 
proviđenja one bezbožne upravitelje zajedno sa samim tiranima kaznilo. Firmilijanu je, naime,  

                                                           
99

 Teodul se zajedno sa Julijanom slavi na dan 17. februara u rimskoj Martirologiji.  
100

 Rimska martirologija posebno slavi Adrijana na 5, a Eubula na 7. mart, a Grci obojicu zajedno na 3. februar.  
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koji je sramotno uvrijedio mučenike Hristove, sa drugima osuđenim na smrtnu kaznu, odrub-
ljena glava. I ovo su mučeništva koja su se ispunila u gradu Cezareji za cijelo vrijeme progona.  

44. U tom vremenskom periodu i nakon toga događaji se vezuju za poglavare crkava; 
one iz stada Hristovih pastira, koji nisu po običaju ni zakonito upravljali, postavio je za nad-
zornike kamila

101
, životinje glupe i po prirodi lukave, božanskom pravdom, jer su za takvu 

službu bili udostojeni i bijaše ih poslao za hranu imperatorovim konjima: to su bile uvrede i 
nepravde i koliko njih je mučeno od prokuratora vladarevih i rektora provincijskih, koliko ih 
je bilo u to vrijeme, za svete posude i crkveno blago pretrpjeli su mučeništvo: o ambicijama 
mnogih i bezobzirnih i nezakonitih postavljenja; o razdoru

102
 među samim ispovijednicima; što 

su uporno slabili mlađi podstrekači nereda protiv relikvija crkvenih, podstičući sve nove i 
nove nerede, i rugajući se nemilice u sred nesreće progona, gomilajući zlo na zlo; smatram da 
sve ovo treba izostaviti. Po mom sudu pominjanje ovakvih događaja je tuđe našoj namjeri, od 
čega se, priznajem, užasavam u samom početku ovoga govora. Pošto je naša namjera da se 
najviše poklopi ono o čemu se govori  sa onim što se piše i preda vjernim slušaocima ono što 
je u vjeri našoj dostojanstveno i časno i što god se odnosi na slavu i pohvalu, pravilnijim mi se 
čini uraditi ako poslednje poglavlje ove knjige ukrasim preslavnim djelima, divljenja dostoj-
nih mučenika, i mirom koji nam je zasijao nakon ove oluje.  

45. Već se primicala kraju sedma godina progona i naša sudbina lagano protiv volje 
napadača od tjeskobe oslobođena, bijahu stigla i osma godina progona. Kad najveće mnoštvo 
ispovijednika bijaše zajedno okupljeno u rudnicima bakra u Palestini, osjetili su užitak nevje-
rovatnog oslobođenja, tako da su čak sagradili crkve: za upravnika provincije doveden je 
tamo čovjek surov i nečastan što se lako da zaključiti iz onoga što je učinio protiv mučenika; 
čuvši njihove razloge za življenje, odmah je obavijestio imperatora i sve što je vidio spletka-
rski je protiv njih napisao. Potom, kad mu dođe nadzornik rudnika, kao po imperatorovom 
naređenju, podijelio je ispovijednike u razne grupe; i naredio da se jedni nastane na Kipru, a 
drugi u Libanu; a ostali, raštrkavši ih po raznim mjestima Palestine, naredio je da se muče 
mukama raznih jada. Potom odabravši četvoricu među njima, koji su izgledali da se ističu me-
đu ostalima, poslao ih je do vođe koji je zapovijedao vojnim četama.  

46. Od ovih dvojica bijahu episkopi Egipta, Pelej i Nil; treći je bio neki
103

 presviter, 
četvrti je bio Patermucije, čovjek svima dobro poznat zbog usrdne dobronamjernosti prema 
svima. Kad je onaj vođa naredio da se odreknu svoje vjere i kad su to odbili, naredio je da se 
spale. Drugi opet na istom mjestu življahu, izabrani da nastanjuju oblast razdvojenu od 
drugih; svi ispovijednici zbog starosti ili nemoći u udovima ili zbog raznih bolesti tijela bijahu 
oslobođeni od rada. Njima vođa bijaše Silvan

104
, episkop porijeklom iz Gaze; čovjek koji je 

pružao savršen i častan primjer hrišćanske vjere. Ovaj se od prvog, da tako kažem, dana pro-
gona i nakon toga za čitavo to vrijeme, odlikovao raznim bitkama u ispovijedanju vjere, bijaše 
preživio sve do tada, da svaku bitku u Palestini kao znamenje dovrši. 

                                                           
101

 O ovoj kazni koja se nazivala Camelasia pogledaj Valesijeve komentare.  
102

 Misli se na šizmu Donatista u Africi i Meletija episkopa Likopolisa u Egiptu.  
103

 Valesije ga zove Helije po grčkoj Menologiji za dan 17. septembra, koji takođe primjećuje da Fotije govori o 
Patermuciju u Biblioteci, pogl. 118. O njima govori i Eusebije u knj. 8, pogl. 13. ''Istorije crkve''. Uostalom, 
većina latinskih martirologija slavi praznik Peleja, Nila i Patermucija na dan 19. septembra.  
104

 Njegov praznik se slavi 4. maja. Poneki sumnjaju da je bio episkop Gaze, o čemu opširno govori Eusebije u 
knj. 8. pogl. 14 ''Istorije crkve'' i prethodno u ovoj knjizi u pogl. 7. Meneje, pak, za dan 14. oktobar kažu da je 
bio porijeklom iz Gaze i da je bio osuđen na rad u rudnicima zajedno sa mnogim vjernicima, koji su tražili da se 
rukopoloži za episkopa.  
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47. Bijahu zajedno sa njim mnogi Egipćani, među kojima i neki Jovan
105

, koji je mimo 
svih ljudi našega vremena vrijedan sjećanja. A on već od ranije bijaše bez vida. U borbama za 
vjeru, u kojima se najviše istakao i njemu je kao i drugima užarenim željezom uništena jedna 
noga, a oči, premda bijaše slijep, spaljene ugljevljem: jer je okrutnost i neljudskost krvnika 
napredovala sve do zvjerstva i okrutnosti. Nadalje, ovoga čovjeka zbog navika i filosofskog 
načina života ništa nije zaustavljalo da ne propovijeda, osobito kad je jedan događaj kojega se 
sjećamo zaslužio divljenje. Onaj koji je imao upisane tolike knjige Svetog pisma, ne na kame-
nim tablicama, kako kaže božanski Apostol, niti na pergamentu ili hartiji koja propada od 
crva ili protoka vremena, nego na živim tablicama srca, tj. na čistoj duši i u najčistijem svjetlu 
uma. Tako da je napamet navodio kao iz knjige, koliko god je htio, bilo zakone Mojsijeve, 
bilo knjige Proroka, ili poglavlja iz svete istorije, Jevanđelja, Apostolske spise. Priznajem da 
me je zapanjio, kad sam ga prvi put vidio kako stoji na sred crkve u najvećoj gomili naroda i 
navodi neka mjesta iz Svetog pisma. Za svo vrijeme koliko sam slušao glas ovoga čovjeka 
mislio sam da čita u crkvenom skupu kako je običaj. A kad sam prišao bliže shvatio sam da 
ostali koji okolo stoje imaju neoštećen vid, a on samo oči razuma, poput proroka koji kazuje 
proročanstva i veoma se ističe među ostalima koji su jači tijelom; svakako da nisam mogao da 
ne uznesem i ispovijedim Boga najvišim pohvalama. To je za mene bio očigledan i najsi-
gurniji dokaz da čovjek nije ono što se pokazuje na površini, već onaj koji boravi u duši i ra-
zumu. Jer iako tijela osakaćenog, nije pokazivao ništa manju snagu i vrlinu svoje sposobnosti.  

48. Nadalje, pomenute ljude koji sa njim provodili vrijeme koji molitvama i postu bi-
jahu posvećeni i ovakvim vježbama na uobičajeni način, Bog je već pripremao da nagradi bla-
ženom i spasonosnom smrću, pružajući im ruku pomoći. A onaj neprijatelj i protivnik svih 
dobrih ljudi, kad nije mogao da podnese da su ovi uvijek naoružani naprestanim molitvama 
Bogu i spremni za bitku, namučio se da ih ubije i ukloni jer su mu bili tegobni. A Bog je do-
zvolio da to učini: djelimično da se onaj ne bi poplašio od svoje spontane nečasnosti, a dije-
lom da oni zadobiju nagradu za tolike i takve bitke. Tako je dakle trideset devet

106
 ljudi po 

naredbi najvećeg zločinca Maksimina u jednom danu obezglavljeno.  
49. I to su bila mučeništva koja su se ispunila u Palestini u toku osam godina. Ovakav 

je bio progon u naše vrijeme: koji je započeo uništavanjem crkava, a onda daleko uznapre-
dovao, kasnije u razna vremena napadima rekotora koji su uslijedili. U njima su se istakli ne-
brojeni mučenici po pojedinim provincijama, koji su vodili razne bitke i hrabro se borili za 
vjeru: u Libiji i u cijelom Egiptu i Siriji i u svim provincijama koje se protežu od Istoka do 
prostora Ilirikuma. Jer oblasti koje su udaljenije, tj. cijela Italija, Sicilija, Galija i sve koje se 
prostiru na Zapadu, Hispanija, Mauritanija i Afrika, nakon što su jedva osjetile bijes rata u 
prve dvije cijele godine progona, ubrzo su stekle najsnažniju pomoć božanskog proviđenja i 
mir, tj. Božansko proviđenje je nadgledalo iskrenost i vjeru ovih ljudi. Nadalje, pominje se da 
se nikada ranije nije dogodilo u Rimskoj imperiji ono što niko nije mislio da će se dogoditi. 
Za vrijeme progona koji je u naše vrijeme bijesnio, Rimsko carstvo se podijelilo na dva 
dijela

107
. U prvom dijelu koji smo malo prije pomenuli, braća koja su tamo živjela uživala su 

u miru. Oni koji su živjeli u drugom dijelu Rimske države, vodili su nebrojene bitke. No, čim 
se božansko milosrđe udostojilo da nas pogleda milostivim i blagonaklonim pogledom, od-
mah oni vladari sami koji već prije bijahu pokrenuli rat protiv nas, promijenivši mišljenje mimo  

                                                           
105

 U grčkim Menejama pominje se na dan 20. oktobra.  
106

 Ove zajedno sa gore pomenutim Silvanom povezuje Menologijum imperatora Basilija, na dan 4. maja, kao i 
rimski Martirologijum. 
107

 Između Konstancija i Galerija Maksimijana.  
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očekivanja svih, objavili su palinodije
108

, kako ih nazivahu; milosrdnim ediktima i blagim 
odlukama prema nama ugasiše požar raspaljenog progona protiv naših; ne priliči da prećutimo 
taj palinodijum

109
.   

                                                           
108

 Edikt o toleranciji, objavljen u aprilu 311. god. (prim. prev.) 
109

 Na osnovu ovoga i drugih mjesta, Valesije pokazuje da je ova knjiga nedovršena. Ovdje pomenuta palinodija 
u knj. 8 istorije treba tražiti, što se dogodilo u devetoj i desetoj godini progona, kao što Eusebije izlaže u knjizi 9.  



Skiti-Sarmati, Goti i Grci, pisci IV vijeka 

607 

 

 



Skiti-Sarmati, Goti i Grci, pisci IV vijeka 

608 

 

 

 































































 


